
Atrask vingio

parką iš naujo

Leidinys parengtas Vilniaus miesto savivaldybės lėšomis, 
įgyvendinant projektą „Atrask Vingio parką iš naujo”



2

Įvadas

Vilniaus Vingio parkas – tai senas pušynas, užimantis 160 ha terito-
riją. Seniausia sukultūrinta pušyno dalis yra vakarinis parko pakraštys 
prie Neries, kur nuo XVI a. antrosios pusės buvo Jėzuitų ordino so-
dyba, o nuo 1919 m. įkurtas Vilniaus universiteto trečiasis botanikos 
sodas. Vingio parke vyrauja paprastosios pušys, kai kurios jų čia auga 
jau 200 ir daugiau metų.

Šiandien Vingio parkas – viena lankomiausių žaliųjų erdvių Vilniu-
je. Čia laisvalaikį leidžia šeimos, sportuoti gamtoje mėgstantys vilnie-
čiai ir visi, kas nori pabėgti nuo miesto šurmulio.

Net ir Vilniaus miesto centre mus nuolatos supa augalija ir gyvū-
nija, tačiau labai dažnai nežinome, kaip vadinasi šalia mūsų gyvenan-
tys gyvūnai ir 
augantys auga-
lai. Neturinčiam 
gamtinio išsila-
vinimo žmogui 
išėjus pasivaikš-
čioti į parką gali 
būti sudėtinga 
naudotis profe-
sionaliais vado-
vais, todėl šiame 
leidinyje patei-
kiamos dažnos, 
lengvai atpažįs-
tamos, bet ne 
taip gerai žino-
mos gyvūnų ir 
augalų rūšys.
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Gulbė nebylė, gulbė giesmininkė

Stambiausi Lietuvos paukščiai (kūnas – 140–160 cm ilgio). Suaugę 
paukščiai baltos spalvos. Gulbę nebylę nuo giesmininkės galima at-
skirti iš snapo. Gulbės nebylės snapas raudonas su juodu antsnapio 
gumbu, o gulbės giesmininkės – geltonas, be antsnapio gumbo. Lie-
tuvoje šie paukščiai dažniausiai aptinkami kovo–lapkričio mėn.

Gulbė nebylė Gulbė giesmininkė

Didžioji antis

Kūnas – 50–60 cm ilgio. Patinėlis veisimosi metu lengvai atpažįs-
tamas iš žalios galvos ir mėlynų sparno plunksnų. Poilsio apdaru jis 
panašus į patelę – pilkai margas. Patelė visus metus apdaro spalvų ne-
keičia. Ši rūšis Lietuvoje pastebima ištisus metus.



paukščiai

6

Klykuolė

Kūnas – 40–48 cm ilgio. Patinėlio galva žalsvai juoda, didžioji kūno 
dalis balta. Patelės galva ruda, kūnas pilkšvas. Žiemą patinėlis tampa 
panašesnis į patelę, tik jo kūno spalva būna rudesnė. Nuo kitų rūšių 
klykuolė lengvai atskiriama iš apvalios baltos dėmės ties snapo pagrin-
du. Ši rūšis Lietuvoje pastebima ištisus metus.

Didysis dančiasnapis

Kūnas 58–68 cm ilgio. Patinėlio galva juoda, kūnas baltas, sparnai 
juodi. Patelės galva ruda, su kuoduku, kūnas pilkšvas. Žiemą patinėliai 
panašūs į pateles, tik be kuoduko. Nuo kitų rūšių atskiriami iš tam-
sesnės nei kūnas galvos, pailgo kūno ir lenkto snapo galiuko. Ši rūšis 
Lietuvoje pastebima ištisus metus. 
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Ausuotasis kragas

Kūnas  – 46–51  cm ilgio. Pa-
vasariais paukščiams ant galvos 
pūpso dvigubas kuodukas, ant 
kaklo matyti rudų plunksnų apy-
kaklė. Kūnas pilkos spalvos. Žie-
mojančių paukščių viršutinė gal-
vos dalis juoda, šonai balti. Kūnas 
šviesesnės pilkos spalvos. Nuo 
kitų rūšių skiriasi smailiu snapu, 
pailga galva, pavasarį matomu 
dvigubu kuoduku ir ruda apyka-
kle. Ši rūšis Lietuvoje pastebima 
ištisus metus. 

Laukys

Kūnas – 36–42 cm ilgio, juodai pilkos spalvos. Nuo kitų rūšių ski-
riasi šviesiu snapu ir balta dėme ant kaktos. Lietuvoje rūšis dažniausiai 
aptinkama kovo–lapkričio mėn.
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Rudagalvis kiras

Kūnas – 35–39 cm ilgio. Galva 
juoda, kūnas baltas, sparnai pilki. 
Rudenį–žiemą galva tampa pilkš-
va. Nuo kitų rūšių skiriasi juoda 
galva. Lietuvoje dažniausiai ap-
tinkami kovo–lapkričio mėn.

Jerubė

Kūnas  – 34–39  cm ilgio, mar-
gas. Patinėliai ant galvos turi kuo-
duką ir juodą pagurklį. Nuo kitų 
rūšių skiriasi maža galva, kresno-
ku kūnu ir uodega. Dažniausiai 
jerubė pakyla pabaidyta. Lietuvo-
je ši rūšis pastebima ištisus metus.

Baltasis gandras

Kūnas – 95–110 cm ilgio, baltas, sparnų plasnojamosios plunksnos 
juodos. Lietuvoje panašių rūšių nėra. Mūsų šalyje dažniausiai aptinka-
mas nuo kovo pabaigos iki rugpjūčio pabaigos.
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Pilkasis garnys

Kūnas – 84–102 cm ilgio, mels-
vai pilkos spalvos, jo apačia bals-
va, plasnojamosios plunksnos juo-
dos. Nuo kitų rūšių skiria tuo, kad 
skrenda sulenkęs kaklą. Lietuvoje 
rūšis pastebima ištisus metus.

Paprastasis suopis

Kūnas – 48–56 cm ilgio. Tamsiai rudos spalvos plėšrusis paukštis. 
Dažniausiai pastebimas sklandantis, sukantis ratus. Nuo kitų rūšių 
skrydžio metu atskiriamas iš baltos dėmės apatinėje sparnų pusėje. 
Mūsų šalyje rūšis pastebima ištisus metus.
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Naminė pelėda

Kūnas – 37–43 cm ilgio. Galva 
ir sparnų galai apvalūs. Lietuvoje 
gyvena dviejų spalvinių variacijų 
naminės pelėdos – pilkai ir rudai 
margos. Nuo kitų rūšių atskiria-
mos iš apvalių sparnų ir galvos 
bei spalvos. Mūsų šalyje ši rūšis 
pastebima ištisus metus.

Mažasis apuokas

Kūnas – 31–37 cm ilgio. Apda-
re daug geltonos, oranžinės spal-
vų. Paukščiui tupint, gerai mato-

mos auselės galvos šonuose. Apuokui esant ramybės būsenos, auselės 
gali būti nuleistos ir sunkiai pastebimos. Atpažįstamas iš dydžio, spal-
vos ir auselių. Lietuvoje ši rūšis aptinkama ištisus metus.
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Uolinis karvelis

Kūnas  – 29–35  cm ilgio, daž-
niausiai pilkos spalvos, ant kako 
gali būti žalsvo, violetinio atspal-
vio plunksnų, tačiau kartais kūno 
spalva labai varijuoja. Nuo kitų 
karvelių įprastos formos uoliniai 
karveliai atskiriami iš dviejų juo-
dų juostų ant sparnų. Varijuojan-
čios spalvos uoliniai karveliai į ki-
tas rūšis nepanašūs. Lietuvoje šie 
paukščiai pastebimi ištisus metus.

Keršulis

Kūnas – 38–43 cm ilgio, pilkos 
spalvos, krūtinė rausvo atspalvio. 
Nuo kitų rūšių atskiriamas iš balto 
taško ties kaklo pagrindu. Lietuvo-
je pastebimas kovo–spalio mėn.

Gegutė

Kūnas  – 32–36  cm ilgio. Pati-
nėlių galva ir sparnai melsvai pil-
ki, kūnas raibas. Patelių galva ir 
sparnai rusvai margi, kūnas taip 
pat raibas. Skrydžio metu nuo 
kitų rūšių gegutė atskiriama iš že-
miau nei horizonto linija nuleistų 
sparnų. Lietuvoje aptinkama nuo 
balandžio vidurio iki rugsėjo vi-
durio.
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Juodoji meleta

Kūnas – 40–46 cm ilgio. Galva 
ir kūnas juodi, ant pakaušio yra 
raudona dėmė. Nuo kitų rūšių 
atskiriama iš juodo kūno, balto 
snapo ir nebanguoto skrydžio. 
Lietuvoje ši rūšis pastebima išti-
sus metus.

Didysis margasis genys, vidutinis margasis 
genys, mažasis margasis genys

Didžiojo margojo genio kūnas – 23–26 cm, vidutinio – 20–22 cm, 
mažojo – 14–17 cm ilgio. Galva juoda, šonuose baltos dėmės. Krūtinė 
balta, sparnai margi. Didžiojo ir vidutinio margųjų genių pauodegys 
raudonas, mažojo margojo genio – dryžuotas. Didžiojo ir mažojo mar-
gųjų genių patinėlių pakaušis raudonas, patelių viršugalvis juodas. 
Vidutinio margojo genio patelių ir patinėlių viršugalvis raudonas. 

Didysis margasis genys nuo kitų rūšių atskiriamas iš dydžio, di-
delių baltų dėmių ant pečių ir juodų ūsų, nusileidžiančių iki krūtinės. 
Vidutinio margojo genio ūsai nesusijungia su snapu. Mažasis margasis 
genys atskiriamas iš dydžio ir dryžuotą pauodegio. 

Lietuvoje šios rūšys pastebimos ištisus metus.

Didysis margasis genys Vidutinis margasis genys Mažasis margasis genys
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Lygutė

Kūnas – 13–15 cm ilgio. Paukš-
tis margas. Giedodamas gali pa-
šiaušti kuoduką. Nuo kitų vie-
versių atskiriamas iš trumpos uo-
degos, taip pat, skirtingai nei kiti 
vieversiai, tupi medžiuose ir ant 
laidų. Lietuvoje lygutė aptinkama 
kovo–lapkričio mėn.

Šelmeninė kregždė, langinė kregždė

Kūnas  – 14–17  cm ilgio, juo-
das, krūtinė ir pilvas balti. Šel-
meninė kregždė nuo kitų atski-
riama iš raudono pagurklio ir 
baltos dėmės ant uodegos. Lan-
ginė kregždė  – iš balto antuo-
degio. Lietuvoje šios kregždės 
aptinkamos nuo balandžio iki 
spalio vidurio.

Čiurlys

Kūnas – 17–19 cm ilgio, juodas, 
rusvas, gerklės apačia balsva. Nuo 
kregždžių atskiriamas iš ne tokių 
riestų sparnų ir labiau įkirptos uo-
degos. Lietuvoje pastebimas ge-
gužės–rugpjūčio mėn.



paukščiai

14

Liepsnelė

Kūnas  – 12–
14  cm ilgio, rus-
vas, pagurklis 
oranžinis. Nuo 
kitų rūšių atski-
riama iš oranži-
nio pagurklio. 
Lietuvoje aptin-
kama kovo pa-
baigoje–lapkričio 
pradžioje.

Karietaitė

Kūnas – 9–11 cm ilgio. Galva palyginti didelė, kūnas mažas. Paukš-
tis margas, rusvos, pilkšvos spalvos. Nuo kitų rūšių karietaitė atskiria-
ma iš stačiai į viršų laikomos uodegos. Lietuvoje aptinkama kovo–lap-
kričio mėn.
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Geltonoji kielė, baltoji kielė

Kūnas – 15–19 cm ilgio. Paukštis pilkos spalvos. Geltonosios kielės 
krūtinė ir pilvas geltoni. Baltosios kielės krūtinė juoda, pilvas baltas. 
Šalyje rūšys aptinkamos balandžio–spalio mėn.

Geltonoji kielė

Baltoji kielė
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Paprastoji raudonuodegė, 
dūminė raudonuodegė

Kūnas – 13–15 cm, pilkas. Patinėlių priekinė galvos dalis ir pagur-
klis juodi, ant paprastosios raudonuodegės patinėlių kaktos yra balta 
dėmė. Paprastosios raudonuodegė patinėlių pilvas oranžinis, dūminės 
raudonuodegės patinėlių – juodas. Patelės rusvai pilkos. Abiejų lyčių 
uodega rausva. Paprastosios raudonuodegės patinėliai atskiriami iš 
oranžinio pilvo ir baltos dėmės ant kaktos, patelės yra šiek tiek švieses-
nės nei dūminės raudonuodegės. Dūminės raudonuodegės patinėliai 
atskiriami iš juosvo pilvo. Lietuvoje šios rūšys aptinkamos balandžio 
pabaigoje–spalio pradžioje.

Paprastoji raudonuodegė Dūminė raudonuodegė
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Smilginis strazdas, strazdas giesmininkas

Kūnas  – 22–27  cm ilgio, rusvas, krūtinė marga. Nuo kitų rūšių 
smilginis strazdas atskiriamas iš pilko pakaušio, auksinės krūtinės ir 
rusvos juostos ties pečiais. Strazdo giesmininkas skiriamasis požymis – 
vienodai rusva viršutinė kūno dalis ir šviesi krūtinė su strėliškomis dė-
mėmis. Lietuvoje abi rūšys pastebimos ištisus metus.

Strazdas giesmininkas

Smilginis strazdas
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Juodasis strazdas

Kūnas – 24–29 cm ilgio, juodas, snapas geltonas. Nuo kitų rūšių at-
skiriamas iš geltono snapo. Lietuvoje ši rūšis pastebima ištisus metus.

Paprastasis nykštukas

Kūnas  – 8,5–9,5  cm ilgio. 
Paukštis žalsvai pilkos spalvos, 
pakaušis oranžinis arba gelsvas, 
sparnai margi. Nuo kitų rūšių at-
skiriamas iš dydžio ir pakaušio. 
Lietuvoje ši rūšis pastebima išti-
sus metus.
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Margasparnė musinukė

Kūnas  – 12–14  cm ilgio. Viršutinė kūno dalis juoda. Sparnai ties 
pagrindu balti, plasnojamosios plunksnos rudos. Nuo kitų rūšių atski-
riama iš baltos dėmės ties snapo pagrindu ir vienodai juodos nugaros. 
Lietuvoje aptinkama nuo balandžio vidurio iki spalio pradžios.

Pilkoji musinukė

Kūnas – 14–15 cm ilgio. Vir-
šutinė kūno dalis pilkai rusva, 
apatinė  – balsva. Viršugalvis 
dryžuotas, krūtinė šiek tiek 
marga. Medžiodamas paukštis 
gali pakibti ore. Nuo kitų rūšių 
pilkoji musinukė atskiriama iš 
dryžuotos galvos, margos kru-
tinės. Lietuvoje aptinkama nuo 
kovo pabaigos iki lapkričio pra-
džios.
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Paprastoji pilkoji zylė, juodoji zylė

Kūnas – 11–13 cm ilgio. Galva juoda, kūnas pilkas. Paprastosios pil-
kosios zylės pagurklis baltas, juodosios zylės – juodas. Lietuvoje šios 
rūšys pastebimos ištisus metus.

Paprastoji pilkoji zylė

Juodoji zylė
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Mėlynoji zylė, didžioji zylė

Kūnas – 13–15 cm ilgio. Nugara žalsva, pilvas gelsvas, sparnai pil-
ki su balta juostele. Mėlynosios zylės viršugalvis mėlynas, uodegos ir 
sparnų plunksnoms taip pat būdingas mėlynas atspalvis. Didžiosios 
zylės viršugalvis juodas, per krūtinės ir pilvo vidurį eina juoda juosta. 
Lietuvoje šios rūšys pastebimos ištisus metus.

Kuoduotoji zylė

Kūnas – 11–12 cm ilgio. Kūnas 
pilkšvas. Pagurklis juodas. Nuo 
kitų rūšių atskiriama iš margo 
kuoduko ant galvos. Lietuvoje ši 
rūšis pastebima ištisus metus.

Didžioji zylėMėlynoji zylė
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Bukutis

Kūnas – 12–15 cm ilgio. Viršutinė kūno dalis melsva, apatinė balta. 
Ties akimi eina juoda juosta. Iš kitų rūšių išsiskiria tuo, kad paprastai 
laipioja medžių kamienais žemyn galva. Lietuvoje ši rūšis pastebima 
ištisus metus.

Ilgauodegė zylė

Kūnas – 13–15 cm ilgio. 
Viršutinė kūno dalis juosva, 
rusva, apatinė – balta. Galva 
balta, uodega juosva. Nuo 
kitų rūšių lengvai atskiria-
ma iš pūkuoto mažo kūno 
ir palyginti ilgos uodegos. 
Lietuvoje ši rūšis pastebima 
ištisus metus.
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Miškinis liputis

Kūnas  – 13–14  cm il-
gio. Viršutinė kūno dalis 
rusvai marga, apatinė bal-
ta, snapas lenktas žemyn. 
Paprastai medžio kamienu 
lipa spirale aukštyn, paskui 
leidžiasi žemyn. Lietuvoje 
ši rūšis pastebima ištisus 
metus.

Žaliukė

Kūnas – 14–16 cm ilgio, žalsvai pilkos spalvos. Sparnų pakraštys gel-
tonas, uodega gana giliai įkirpta. Atskiriama iš kūno spalvos ir geltono 
sparnų pakraščio. Lietuvoje ši rūšis pastebima ištisus metus.
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Dagilis

Kūnas – 12–14 cm ilgio, rus-
vas. Priekinė galvos dalis raudo-
na, viršugalvis juodas, šonuose 
balta dėmė. Sparnai juodi su gel-
tona dėme. Atskiriamas iš rau-
donos priekinės galvos dalies ir 
geltonos dėmės ant sparnų. Lie-
tuvoje ši rūšis pastebima ištisus 
metus.

Svirbelis

Kūno ilgis apie 18 cm. Kak-
ta raudonai ruda, nugara rusvai 
pilka, antuodegis pilkas. Gerklė 
ir juostelė nuo snapo iki akies juo-
dos spalvos. Ant pakaušio ilgas 
kuodas. Uodegos galas juodas, 
plunksnų viršūnės geltonos. Spar-
nų plunksnos juodos su baltomis 
ir geltonomis dėmėmis, plunks-
nų viršūnėse – raudonos raginės 
plokštelės. Snapas ir kojos juo-
dos. Patelių ir jauniklių  apdaras 
ne toks ryškus. Lietuvoje dažnas 
traukimo metu. Kartais žiemoja. 
Laikosi būreliais. Minta uogomis 
ir vaisiais.
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Alksninukas

Kūnas – 11–13 cm ilgio. Kūnas 
gelsvai pilkos spalvos. Snapas pa-
lyginti ilgas, smailus. Sparnai juo-
dai dryžuoti. Uodega giliai įkirp-
ta. Patinėlių viršugalvis juodas, 
patelių  – margas. Patelių krūtinė 
marga. Nuo kitų rūšių atskiriamas 
iš dviejų juodų ir dviejų geltonų 
juostų ant sparnų. Lietuvoje ši rū-
šis pastebima ištisus metus.

Juodgalvė sniegena

Kūnas – 15–18 cm ilgio. Viršutinė ir priekinė galvos dalys juodos. 
Sparnai juodi, su balta juosta. Patinėlių krūtinė ir pilvas rausvi, pate-
lių – pilkšvi. Nuo kitų rūšių atskiriami iš juodos galvos ir stambaus 
snapo. Lietuvoje ši rūšis pastebima ištisus metus.
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Svilikėlis

Kūnas – 11–12 cm ilgio, gelsvai 
pilkos spalvos, margas. Snapas 
nedidelis. Uodega giliai įkirpta. 
Atskiriami iš trumpo, buko snapo, 
gelsvai margo kūno. Lietuvoje rū-
šis aptinkama balandžio pabaigo-
je–spalio mėn.

Paprastoji medšarkė

Kūnas – 16–18 cm 
ilgio. Patinėlių nuga-
ra ruda, galva mels-
vai pilka, per akis 
eina plati juoda juos-
telė. Patelių viršuti-
nė kūno dalis rusva, 
apatinė marga. Nuo 
kitų rūšių atskiriama 
iš rusvo kūno ir pla-
čios juodos juostos, 
einančios per akis. 
Lietuvoje paprastoji 
medšarkė pastebi-
ma gegužės–rugsė-
jo mėn.
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Eglinis kryžiasnapis

Kūnas – 15–17 cm ilgio. Patinė-
lių kūnas raudonas, sparnai rudi. 
Patelių kūnas žalsvai pilkas, spar-
nai rusvi. Snapas didelis, antsna-
pis didesnis už posnapį. Nuo kitų 
rūšių atskiriamas iš kūno spalvos 
ir snapo. Lietuvoje ši rūšis paste-
bima ištisus metus.

Kėkštas

Kūnas – 32–35 cm ilgio, rausvas, sparnai juodi. Nuo kitų rūšių atski-
riamas iš margos mėlynos ir baltos spalvų dėmės ant sparnų. Lietuvoje 
ši rūšis pastebima ištisus metus.



paukščiai

28

Šarka

Kūnas – 40–51 cm ilgio. Galva, sparnai ir nugara juodi, pilvas bal-
tas. Atpažįstama iš palyginti ilgos uodegos. Lietuvoje ši rūšis pastebi-
ma ištisus metus.

Kuosa

Kūnas – 30–34 cm 
ilgio. Paukštis mels-
vo atspalvio juodos 
spalvos. Nuo kitų rū-
šių kuosa atskiriama 
iš dydžio ir tamses-
nės priekinės galvos 
pusės, šviesesnės 
užpakalinės pusės. 
Lietuvoje ši rūšis pas-
tebima ištisus metus.
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Kovas, kranklys

Kovo kūno ilgis yra 41–49 cm, kranklio – 54–67 cm. Paukščiai juo-
dos spalvos. Kovas atskiriamas iš mažesnio dydžio ir smulkesnio sna-
po negu kranklio.

Kranklys

Kovas
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Pilkoji varna

Kūnas – 44–51 cm ilgio. Galva juoda, kūnas pilkas, sparnai juodi. 
Lietuvoje panašių paukščių nėra. Mūsų šalyje ši rūšis pastebima ištisus 
metus.

Paprastasis varnėnas

Kūnas  – 19–22  cm ilgio. 
Patinėlių plunksnos veisimosi 
sezonu būna juodos su žalsvu, 
rausvu ar melsvu atspalviu. Ne 
veisimosi metu patinėliai atro-
do panašiai kaip patelės – juo-
di, su nedideliais šviesiais taš-
kais. Nuo kitų rūšių paukščiai 
atskiriami iš apdaro ir balsvai 
geltono snapo. Lietuvoje pa-
prastai pastebimi kovo–lapkri-
čio mėn.
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Geltonoji starta

Kūnas  – 15–17  cm 
ilgio. Galva geltona, su 
keliomis juodomis juos-
tomis. Kūnas rusvai ir 
gelsvai margas. Nuo 
kitų rūšių geltonoji star-
ta atskiriama iš geltonos 
galvos su neryškiomis 
juodomis juostomis. Lie-
tuvoje ši rūšis pastebima 
ištisus metus.
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Paprastasis kikilis

Kūnas – 14–16 cm ilgio. Patinė-
liai pavasarį ir vasarą turi melsvą 
viršugalvį, rausvus skruostus ir 
rausvą apatinę kūno dalį, antuo-
degis žalsvas. Rudenį patinėlio 
spalvos tampa blankesnės. Pa-
telės viršutinė kūno dalis rusva, 
apatinė  – balsva. Nuo kitų rūšių 
paprastasis kikilis atskiriamas iš 
spalvų derinio ir dviejų plačių 

baltų juostų ant sparnų. Lietuvoje pastebimas nuo kovo pabaigos iki 
lapkričio.

Naminis žvirblis, karklažvirblis

Kūnas – 13–16 cm ilgio. Viršutinė kūno dalis rudai marga, apatinė – 
balta. Naminio žvirblio skruostai šviesūs, šviesiuose karklažvirblio skruos-
tuose yra juoda dėmė. Lietuvoje šios rūšys pastebimos ištisus metus.
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Gyvavedis driežas, vikrusis driežas

Vikriojo driežo kūno ilgis siekia 20–25  cm, gyvavedžio driežo  – 
paprastai apie 12 cm. Kūnas margas, rusvas, su išilginėmis juodomis 
ir rusvomis juostomis. Vikrusis driežas atskiriamas iš dviejų išilginių 
baltų dėmelių juostų.

Vikrusis driežas

Gyvavedis driežas



Pilkoji rupūžė

Kūnas – 5–9 cm ilgio, pilkšvai rusvos spalvos, karpotas. Lietuvoje 
panašių rūšių nėra.

varliagyviai
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Upinis bebras

Kūnas paprastai būna 100–
140  cm ilgio. Kailis rusvos spal-
vos. Uodega plokščia, apaugusi 
kauliniais žvyneliais. Dažniau-
siai aptinkamas pagal veiklos 
žymes  – nugraužtus arba žiedu 
apgraužtais kamienais medžius, 
suręstas užtvankas, trobeles, ur-
vus ar takus. 

Rudoji voverė

Kūnas dažniausiai 
būna 30–40 cm ilgio. Kai-
lis rusvos spalvos. Ant 
žemės paprastoji voverė 
pastebima rečiau, daž-
niau matoma medžiuo-
se. Galima atpažinti ir 
iš veiklos žymių  – ap-
graužtų kankorėžių, iš-
gliaudytų riešutų, lizdų 
medžiuose.
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Spungė

50–60  mm dydžio. Viršutinė 
sparno pusė raudona, apatinė  – 
tamsiai ruda, pereinanti į juodą. 
Kiekviename sparne yra dėmė, 
panaši į stambią akį. Skraido ge-
gužės–liepos mėn.

Dilgėlinukas

40–50  mm dydžio. Viršutinė 
sparnų pusė oranžinė. Priekiniai 
sparnai su 3 keturkampėmis juo-
domis ir 2 geltonomis dėmėmis 
prie priekinio krašto. Sparnų pa-
kraštys melsvai margas. Skraido 
gegužės–liepos mėn.

Karpytūnė

45–55  mm dydžio. Sparnai 
raudoni, su juodomis, rusvomis 
dėmėmis. Sparnų kraštas danty-
tas. Skraido birželio–liepos mėn.
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Admirolas

55–60  mm dydžio. Sparnai 
juodos ir rusvos spalvų. Priekiniai 
sparnai su raudona skersine juos-
ta ir baltomis dėmėmis viršuje, už-
pakaliniai  – su raudonu išoriniu 
pakraščiu. Skraido birželio–rug-
pjūčio mėn.

Dirvinis melsvys

25–40  mm dydžio. Patinėlių 
sparnų viršutinė pusė sodriai mė-
lynos spalvos, su juodu ir baltu 
pakraščiu, patelių – rusva su rau-
donų dėmių eile. Apatinė sparnų 
pusė abiejų lyčių pilkšva. Skraido 
gegužės–rugpjūčio mėn.
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Ugninis auksinukas

14–16 mm dydžio. Patino spar-
nai raudoni, su juodu pakraščiu. 
Patelių sparnų viršus oranžinis, 
su skersai einančiomis juodų dė-
mių eilėmis. Skraido liepos–rug-
pjūčio mėn.

Citrinukas

60–74 mm dydžio. Patinas geltonas, patelė šviesiai gelsva. Kiekvie-
no sparno viduryje yra oranžinė dėmelė. Skraido balandžio–rugpjū-
čio mėn.
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Aušrelė

40–52  mm dydžio. Patinėliai 
balti, su didelėmis oranžinėmis 
dėmėmis, juodu tašku ir rudai 
languotu pakraščiu priekinių 
sparnų galuose. Patelės priekiniai 
sparnuose yra po juodą tašką, jų 
pakraštys juodai languotas. Apa-
tinė sparnų pusė abiejų lyčių mar-
ga, su pilkšvai žaliomis ir baltomis 
dėmėmis. Skraido balandžio–ge-
gužės mėn.

Kopūstinis baltukas

50–65  mm dydžio. Sparnai balti. Priekinių sparnų viršūnė juoda, 
patelės dar turi 2 juodas dėmes prie išorinio krašto. Užpakaliniai spar-
nai su juoda dėme. Skraido gegužės–rugsėjo mėn.
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Tamsusis satyras

19–23 mm dydžio. Sparnai tamsiai rudi, su 2–3 didelėmis dėmėmis 
priekiniame sparne ir 5 užpakaliniame. Apačia pilkai ruda. Skraido 
birželio rugpjūčio mėn.

Žolinė blakė

6–8  mm dydžio. Kūnas plokščias, siauros elipsės formos, žalios 
spalvos. Pilvelis rusvas. Aktyvios birželio–rugpjūčio mėn.
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Blakė kareivėlis

7–12  mm dydžio. Kūnas 
plokščias, pailgos elipsės 
formos. Kūnas juodas, prieš-
nugarėlė ir antsparniai su 
raudonu piešiniu. Ant prie-
kinių sparnų antsparnių turi 
po vieną juodą didelį tašką. 
Aktyvios kovo–rugsėjo mėn.

Paprastasis 
uodas

Kūnas iki 6  mm ilgio, 
pilkšvai gelsvas. Kojos 1,5 
karto ilgesnės už kūną. Skrai-
do gegužės–rugsėjo mėn.
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Septyntaškė boružė

6–8 mm dydžio. Galva, kūnas 
ir priešnugarėlė juodi, su baltomis 
dėmėmis. Antsparniai raudoni, su 
3 juodomis dėmėmis, dar ir viena 
dėmė pusinė. Aktyvi gegužės–
rugsėjo mėn.

Paprastasis grambuolys

20–31 mm dydžio. Kūnas juo-
das, apaugęs pilkšvais plaukeliais. 
Antsparniai rudi. Aktyvūs gegu-
žės–rugpjūčio mėn.

Paprastoji auslinda

Iki 30  mm dy-
džio. Kūnas rudos 
ir juodos spalvų, su-
plotas. Kojos raudo-
nos. Pilvelio gale yra 
žnyplės. Dažniausiai 
aptinkama birželio–
rugpjūčio mėn. 
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Rūgtinis lapgraužys

4–5  mm dydžio. 
Kūnas metališkos 
mėlynos, žalios spal-
vos. Priešnugarėlė, 
kojos ir pilvelio vir-
šūnė raudoni. Akty-
vus birželio–rugpjū-
čio mėn.

Žaliasis žiogas

27–42 mm dydžio. Kūnas žalias, antsparniai ilgi, siauri. Aktyvūs 
liepos–rugpjūčio mėn.
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Paprastasis jonvabalis

Patinai 11–12  mm, patelės 16–
18  mm dydžio. Viršutinė patinėlių 
kūno pusė ruda, apatinė – geltonos ir 
rudos spalvų, antsparniai taškuoti ir 
smulkiai raukšlėti. Patelės melsvos ir 
juodos spalvų, besparnės. Naktį pa-
telių pilvelio galiukas dažnai šviečia. 
Vabalai aktyvūs liepos–rugsėjo mėn.

Raštuotasis auksavabalis 

Kūnas  – 9–14  mm 
ilgio. Kūnas ir galva 
juodos spalvos, apau-
gę gelsvais plaukeliais. 
Antsparniai oranžiniai 
su gelsvu atspalviu ir 
juodais dryžiais. Aptin-
kami birželio–rugpjū-
čio mėn. 
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Raudonnugaris maitvabalis

Kūnas – 12–16 mm 
ilgio, juodas. Priešnu-
garėlė raudona. Galva 
ir priešnugarėlė apau-
gusios gelsvais plauke-
liais. Aptinkami birže-
lio–rugpjūčio mėn.

Juodasis smiltžygis

Kūnas – 15–21 mm ilgio, juodas, metališko blizgesio. Antsparniai su 
išilginėmis vagutėmis. Aptinkami birželio–rugpjūčio mėn.
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AUGALAI

Vingio parke auga labai daug skirtingų augalų – medžių, krūmų ir 
krūmokšnių, žolinių augalų. 

Medis – tai didelis, daugiametis, sumedėjęs augalas. Paprastai me-
džiams priskiriami aukštesni nei 5–6 m augalai, turintys kamieną ir 
lają.

Krūmas – sumedėjęs, daugiametis augalas. Krūmai gali turėti kele-
tą kamienų nuo pat šaknų, kurių amžius skirtingas. Paprastai krūmai 
auga nuo 0,8 m iki 6 m aukščio, tačiau pasitaiko ir gerokai aukštesnių – 
prie krūmų priskiriamas paprastasis lazdynas gali užaugti iki 10–15 m. 

Krūmokšnis – sumedėjęs, daugiametis, žemas, dažniausiai visžalis 
augalas, kuris užauga nuo 5 cm iki 60 cm ar kiek aukštesnis. Daugelis 
krūmokšnių dauginasi požeminiais, šliaužiančiais ūgliais, šakniastie-
biais, sėklomis.

Žolė – vienmetis ar daugiametis augalas, kurio antžeminė dalis ne-
sumedėjusi, žiemą dažniausiai sunyksta.

Kiti vartojami terminai:
Plunksniški lapai – panašūs į plunksną. Prie bendro lapo kotelio iš 

abiejų jo pusių poromis prisitvirtinę daug lapelių.
Poriniai plunksniški lapai – viršūnėje lapelio nėra, pavyzdžiui, 

kaip žirnio, pupos.
Neporiniai plunksniški lapai – jų viršūnėje yra neporinis lapelis, 

pavyzdžiui, uosio.

KAIP ATPAŽINTI AUGALUS
Pamatę nepažįstamą augalą atkreipkite dėmesį į jo dalis (žiedus, 

vaisius, lapų formą, dydį). Pažiūrėkite, ar visi augalo lapai tokios pat 
formos, koks jų pakraštys ar jie neplaukuoti arba pigmentuoti. Svarbūs 
augalo skiriamieji bruožai, kurių galite nepamatyti leidinyje pateikia-
mose nuotraukose, yra aprašyti tekste.
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Juodalksnis, baltalksnis

Didelis medis, kuris, kaip ir pa-
našus baltalksnis, įsikuria drėgnose 
vietose, palei vandens telkinius. Juo-
dalksnio lapai netaisyklingos elipsės 
formos, viršūnėlė iškirpta, žievė tam-
siai pilka, ryškiai sueižėjusi, baltalks-
nio lapo viršūnėlė smaili, žievė šviesiai 
pilka, lygesnė. Vaisiai  – saviti 1 cm dy-
džio kankorėžiukai.

Juodalksnis

Baltalksnis
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Uosialapis klevas

Nuo kitų klevų aiš-
kiai skiriasi neporiškai 
plunksniškais šviesiai 
žaliais lapais. Į Lietuvą 
buvo atvežtas iš Šiau-
rės Amerikos ir šiuo 
metu paskelbtas nai-
kintina rūšimi šalyje.

Paprastasis uosis

Didelis, ilgaamžis 
medis, nuo kitų besi-
skiriantis sudėtiniais 
neporiškai plunksniš-
kais lapais ir dideliu 
išrankumu derlingam 
dirvožemiui. Uosis kai 
kurių autorių laikomas 
pasaulio medžiu, jun-
giančiu senųjų Lietu-
vių dievų – Žemynos, 
Medeinos ir Perkūno  – 
valdas.
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Paprastoji ieva

Dažnas 3–10 m aukščio 
krūmas minkštais elipsiškais 
lapais ir juodomis valgomo-
mis, bet labai išskirtinio sko-
nio uogomis. Nuo šaltekšnių 
šios uogos skiriasi vienu 
dideliu kauliuku. Ievą len-
gviausia atskirti iš savito la-
bai stipraus skonio pakrams-
nojus šakelę.

Karpotasis ožekšnis, europinis ožekšnis

1,5–3 m aukščio krū-
mas, lengvai atskiriamas iš 
gausiai karpotų šakučių ir 
savitų vaisynų – žalių ke-
turbriaunių dėžučių, kurio-
se būna keturios sėklos. Į jį 
panašus europinis ožekšnis, 
kurio šakelės nekarpotos ir 
turi keturias išilgai šakelių 
einančias briaunas.

Europinis ožekšnis
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Dirvinė buožainė

Žydintis augalas, nuo 
kitų aiškiai besiskiriantis 
melsvai violetiniais iki 3,5 
cm skersmens į galvutę su-
sitelkusiais žiedais. Auga-
lo lapai pamatinėje dalyje 
ištempto rombo formos, o 
stiebo viduryje palaipsniui 
pereina į plunksniškus la-
pus.

Vaistinė dirvuolė

Rudeniop, jau sunykus 
geltoniems žiedams, dir-
vuoles lengva pažinti iš sa-
vitų labai kibių vaisių, ku-
rie prikimba prie drabužių 
arba įsivelia į plaukus.



augalai

51

Dvilapė medutė

Dažnas 5–15 cm aukščio 
mišrių miškų augalas, išsiski-
riantis dviem savitais lape-
liais su nešakotomis gyslomis 
ir augalo viršūnėje susifor-
muojančia tamsiai raudonų 
(vaisiams subrendus) uogų 
kekele. 

Vandeninė mėta, dirvinė mėta

Dažniausiai auga sekliame vandenyje. Tiek vandeninė, tiek ir sau-
sesnes vietas ar pakrantes mėgstanti dirvinė mėta nuo kitų augalų len-
gvai atskiriamos iš mėtoms būdingo kvapo. Vandeninės mėtos kvepia 
gerokai stipriau nei dirvinės. Taip pat skiriasi šių augalų žiedynų vie-
ta  – vandeninių žiedynai formuojasi pačioje augalo viršūnėje, dirvi-
nių  – kiek žemiau, o pačioje viršūnėje susiformuoja lapų kuokštas.

Vandeninė mėta Dirvinė mėta
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Dėmėtoji notrelė, baltoji notrelė

Dėmėtoji notrelė žydi violetiniais, baltoji – baltais žiedeliais. Miš-
riuose ir lapuočių miškuose bei pamiškėse žydinčių šių augalų galima 
rasti nuo gegužės iki spalio mėnesio. Iš pažiūros notrelės panašios į dil-
gėles, tačiau visiškai nedilgina ir lapų pažastyse išaugina savitus dviša-
lės simetrijos žiedelius. Abiejų rūšių notrelės, tiek žalios, tiek termiškai 
apdorotos, tinka maistui.

Žąsinė sidabražolė

10–50 cm pievų augalas, kuris 
šienaujamose vejose dažnai išaugina 
tik plunksniškai suskaldytus lapus, 
lengvai atpažįstamus iš sidabriškai 
baltos apatinės pusės. Žąsinės sida-
bražolės šakniavaisiai tinka maistui 
tiek žali, tiek termiškai apdoroti.

Dėmėtoji notrelė Baltoji notrelė
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Miškinis skudutis

Stambus augalas, užaugantis 
iki 1,5 m aukščio, nuo kitų skiria-
si skersiniais violetiniais brūkš-
neliais apatinėje lapo pusėje ties 
lapo kotelio išsišakojimu. Stam-
bus tuščiaviduris stiebas – puiki 
žaliava Lietuvių liaudies instru-
mentų skudučių gamybai.

Smulkiažiedė sprigė, paprastoji sprigė

Tai Vingio parke labai išplitęs 30–100 cm aukščio invazinis augalas, 
natūraliai augantis Centrinėje Azijoje. Nuo truputį panašios paprasto-
sios sprigės smulkiažiedė skiriasi smulkiais apie 1 cm dydžio žiede-
liais. Visos sprigės pasižymi savitu sėklų platinimu – jas išbarsto pats 
augalas staigiai atsidarant, tarsi sprogstant, dėžutėms su sėklomis, kar-
tais dėžutes tereikia vos paliesti.

Smulkiažiedė sprigė Paprastoji sprigė
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Paprastoji takažolė

Dažniausiai tai labai smulkus 
pakelių ir kitų mindomų vietų 
augalas su smulkiais 1,5–2 cm 
ilgio elipsiškais, tamsiai žaliais 
lapeliais. Augalas dar išsiskiria 
išlinkusiu, tvirtu, mindymui at-
spariu, bet plonu stiebeliu.

Paprastoji ugniažolė

30–100 cm aukščio 
šviesiai žalias augalas į 5–7 
skiltis giliai plunksniškai 
suskaldytais minkštais la-
pais. Paprastąją ugniažolę 
lengva atpažinti iš skais-
čiai geltonų ar oranžinių 
sulčių, matomų augalą pa-
žeidus. Visas augalas nuo-
dingas, jo sultimis naikina-
mos karpos, iš ugniažolės 
išgauti preparatai įeina į 
kai kurių vaistų sudėtį.
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Geltonoji žiognagė, raudonoji žiognagė

Geltonoji žiogna-
gė – 30–70 cm aukščio 
augalas, labai panašus 
į raudonąją žiogna-
gę, nuo kurios skiriasi 
geltona žiedų spalva. 
Žiognagės pavadinimą 
gavo dėl kibių, žiogo 
nagus primenančių sė-
klų, lengvai įsivelian-
čių į trikotažinius dra-
bužius. Abiejų žiogna-
gių šakniastiebiams 
būdingas cinamoną ir 
gvazdikėlius prime-
nantis skonis, viršuti-
nių kvėpavimo takų 
gydomosios savybės.

Geltonoji 
žiognagė

Raudonoji žiognagė
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Gamtininkų klubo ORNI misija yra prisidėti prie biologinės ir gamtinės 
įvairovės išsaugojimo Lietuvoje bei diegti subalansuotos plėtros sampratą 

visuomenėje. ORNI vizija yra Lietuvos gamtos vertybių išsaugojimas 
ateities kartoms, nesunaikinus jų įvairovės ir nepažeidus ekologinės 
pusiausvyros. ORNI prioritetai yra biologinės įvairovės, ypač retų ir 

nykstančių rūšių bei buveinių apsauga, pažeistų ekosistemų restauravimas, 
sveikos aplinkos išlaikymas. Savo veikloje ORNI kviečia visus Lietuvos 
žmones dirbti kartu, subalansuotai naudoti gamtinius išteklius, saugoti 

gamtą ir mažinti neigiamą savo veiklos poveikį aplinkai. 
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